## 欢庆党的二十大"我的集美情"



投稿邮箱: jimeiqiaolian@163.com 征文活动 主办单位 集美区侨联集美区海外联谊会

● 層门登风报社

www.xmweeklv.com





□ 廖永健

08

2022 年 10 月 21 日 编辑: 翁舒昕 美编: 钱小凤

## 大气秀气灵气:

## 嘉庚建筑,我永远的乡愁

集美学村总建筑面积占了今 天集美半岛的大部分。尚忠楼群、 允恭楼群、南薰楼群等嘉庚建筑 群,在2006年被国务院列为"全 国重点文物保护单位"。2009年 10月,集美大学新校区"嘉庚式 建筑"荣获"新中国成立六十周年 百项经典暨精品工程",是全国获 此殊荣的唯一一所高校。2016 年, 嘉庚建筑入选中国文物学会 和中国建筑学会联合公布的"首 批中国 20 世纪建筑遗产"名录, 与包括清华大学早期建筑、北京 大学图书馆同列。白岩红砖琉璃 瓦,骑楼走廊绿栏杆,这些宛如精 美艺术品的嘉庚建筑, 错落有致 地矗立在集美学村各处校园。嘉 庚建筑凝结嘉庚精神,同时也是 能工巧匠创造精神的具体体现。 百年后的今天,这里依然展示出 集美学校校歌里唱的"闽海之淀 有我集美乡;山明兮水秀,胜地冠 南疆。天然位置,惟序与黉;英才 乐育,蔚为国光"的秀美景色。

集美是著名爱国侨领陈嘉庚 先生的故乡,是嘉庚精神的发源 地。嘉庚先生亲自参与规划、设计 和建造的集美学村建筑群,不仅 是一座座生动的近代建筑博物 馆,更是以爱国主义为核心的"嘉 庚精神"的实物印证。我深切感悟 到: 嘉庚建筑不但外形美观, 内在 和谐,且每栋建筑被冠以独特、典 雅的名字,具有丰富的文化蕴含。 故而, 我萌生了每天撰写一篇小 文,为每一栋嘉庚建筑写一则"小 传"的想法,共计50篇,集结成 《嘉庚建筑的"名楼"故事和"楼 名"文化》一册。我通过娓娓道来 的叙事方式,用朴实的文字,加上 丰富的照片 以图文并茂的手法 记录和呈现嘉庚建筑这一中华优 秀传统文化之美,从历史视角讲 述百年嘉庚建筑群在集美学村的 前世今生, 既展现嘉庚建筑沧桑 古朴的历史厚重, 又彰显嘉庚建 筑强劲喷薄的时代价值, 以其中 蕴含的嘉庚精神, 与年轻一代产 生情感共振和思想共鸣。系列小 文受到很多师生校友的热捧,每 当收获"点赞",我的嘉庚情怀就 越发深沉浓烈, 蕴含在建筑里的 嘉庚精神, 沉淀在文化里的学村 "乡愁", 比空洞苍白的宣讲更能 打动人心,那一缕情系建筑的校 园乡愁, 最能唤起海内外嘉庚弟 子、集美校友内心最柔软的部分。

嘉庚建筑以其美观大方、典雅庄重、坚固科学、经济实用的鲜明风格而享誉海内外。陈嘉亭村即展然不是专业建筑师,集美村却能精妙布局、依山傍海、就互为的依选、借景建筑,与自然环境至为的依持。大方分体现了陈嘉庚中,和谐观念、因地制宜世界各人水和谐观。高庚建筑,是

陈嘉庚个人审美品位与中华民族 能工巧匠智慧碰撞的结晶,是南 洋建筑与闽南建筑在实践中结合 的成功范例。

著名建筑学家陈从周称,"嘉 庚建筑在中国近代建筑历史上有 其不可磨灭的地位, 今后要定为 宝贵文物来保护"。世界著名的美 国建筑大师格雷夫斯特叹"这是 最具世界经典的建筑之一"。即便 是今天, 我们也为陈嘉庚高瞻远 瞩的超然智慧和他那划时代的建 筑所惊叹。陈嘉庚,终其一生"毁 家兴学", 前无古人后无来者,创 办与建设了集美学校和厦门大 学,这是常人所不能觉悟,所难以 追随的。嘉庚先生虚怀如谷、大爱 无疆,他不以名为校名,不以名为 楼名,然而陈嘉庚之名,与校名、 楼名而永名!

观嘉庚建筑,不仅仅在于 "观",而是要有心中的"思",更重 要的是"敬"的情感升华。伴随着 晨曦的露珠,我在嘉庚故里的纵 横巷陌里一路徜徉。尚忠楼红砖 砌筑,南薰楼直冲霄汉,龙舟池出 江入海,福南堂西体中冠。每一座 嘉庚建筑都能体现蕴含嘉庚精神 内核、展示集美学校校训的"诚 毅"二字。诚,就是"诚"以为国, 实事求是,大公无私;毅,就要 "毅"以处事,百折不挠,努力奋 斗。百余年前,陈嘉庚一生倾资办 学、大公无私,他说"教育为立国 之本,兴学乃国民天职"。他为每 一栋校舍的建设,倾注全部心血。 学村的每一栋建筑,除了新中国 成立以后建设的基本"完好无损" 外,其他的所有建筑,经历战争, 几乎全部被毁。但嘉庚先生擦干

集美学村百年来培育了数十万的青年才俊,"春风吹和煦,桃李尽成行。树人需百年,美哉彩长"。集美是嘉庚先生的故乡,也是著名侨乡和风景旅游区,正在华华"一精神三文化"(嘉庚精神、的特色文化、闽南文化、学村文化)的特色文度展战略。依托集美学村的历文度、集美学村的历文、集美学村的历文、集美学村的历文中、华侨、将得到继承弘扬。一个人,一座城。在陈嘉庚先生故里,每一位求学创业者,都在茁壮成长。

带给我们的是一种静静的却又直

达心底的触动。

增强家国情怀、逐梦强国复 兴。嘉庚建筑正从历史走向未来, 从民族走向世界。我们要让嘉庚建 筑更多参与"竞放"之列,向国人、 向世界展示嘉庚建筑的美丽优秀 和文化底蕴,增强嘉庚建筑、中国 建筑的文化自信。各类"嘉庚系"学 校新校区的规划与设计,都要展示 嘉庚建筑博采众长的开放品格、经 世致用的情怀意识、精雕细刻的审 美情趣、承载嘉庚精神的人文底 蕴。校园建筑是为师生服务的,应 该是一个感情容器。规划者、建设 者应该明白,校园建筑要尊重文 化、尊重历史、尊重自然,要保护和 弘扬传统优秀文化,延续学校历史 文脉:要依托现有山水脉络等独特 风光,让校园融入大自然;要让师 生校友看得见山、望得到水、记得 起乡愁。回望以展未来,温故以新 精神, 重温嘉庚建筑光辉岁月,才 能开启嘉庚精神时代篇章

(作者系集美大学陈嘉庚研究学者)

## 争创文明典范城市

积极培育和践行社会主义核心价值观

——文明与您同行 创建从我做起 ——

★ 讲文明话★办文明事★做文明人★创文明城 ★



中共厦门市委文明办 厦门鹭风报社(宣)